

Wissenschaftsstadt
Darmstadt



Dezernat III
Stadtrat Klaus Feuchtinger

Postfach 11 10 61
64225 Darmstadt

Der Magistrat

Neues Rathaus am Luisenplatz
Luisenplatz 5 A
64283 Darmstadt
Zimmer-Nummer 324
Telefon: (0 61 51) 13 - 23 11/23 12
Telefax: (0 61 51) 13 - 34 54
E-mail: klaus.feuchtinger@darmstadt.de

Fraktionsbüro PDS-DKP/Offene Liste
Z. Hd. Herrn Stadtverordneten
Rainer Keil
Heinrich-Fulda-Weg

64289 Darmstadt

Ihr Zeichen

Unser Zeichen
III/EAD

Datum
7. Juni 2004

Kleine Anfrage vom 9. Mai 2004 zu Rußfiltern in Dieselfahrzeugen

Sehr geehrter Herr Stadtverordneter,

Ihre Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1:

Hat sich an den Zahlen in der Antwort der kleinen Anfrage des Kollegen Siebert (7,3 % aller Dieselfahrzeuge sind mit einem Rußfilter ausgestattet) etwas geändert?

Antwort:

Innerhalb des letzten Jahres blieben die genannten Zahlen unverändert.

Frage 2:

Sieht der Magistrat auf Grund des oben zitierten Auslaufens der Übergangsfrist Handlungsbedarf?

Antwort:

Auf Grund der in der EG-Richtlinie 92/97 EG und der begleitenden Richtlinien geregelten Übergangsfrist bis 1. Januar 2005 besteht für die Motorenhersteller der Zwang, die Euro 4-Grenzwerte ab diesem Datum einzuhalten. Altfahrzeuge und auch Fahrzeuge, die bereits gebaut, jedoch noch nicht in Betrieb genommen wurden, sind von dieser Regelung nicht betroffen (Besitzstandswahrung). Es besteht auch keine Verpflichtung, Altfahrzeuge mit Rußfiltern oder anderen Abgasreinigungssystemen nachzurüsten.

Da der Handlungsbedarf direkt und ausschließlich die Motorenhersteller betrifft, sieht der Magistrat auf Grund des Auslaufens der Übergangsfrist zur Euro 4 keinen Bedarf, seinerseits tätig zu werden.

Postbankkonto Stadtkasse
Ffm 2612-601 (BLZ 500 100 60)

Konto bei der Stadt- und
Kreissparkasse Darmstadt
544 000 (BLZ 508 501 50)

internet:
<http://www.darmstadt.de>
<http://www.dafacto.de>

Darüber hinaus werde ich jedoch mit dem EAD den finanziellen und technischen Aufwand erörtern, der erforderlich wäre, um Altfahrzeuge mit Rußfiltern nachzurüsten.

Frage 3:

Kann der Magistrat eine Aussage über den Stand der Umrüstung der Dieselfahrzeuge, die im Darmstädter ÖPNV eingesetzt werden, machen?

Antwort:

Die Busse der HEAG Verkehrs-GmbH sind zur Zeit nicht mit Rußfiltern ausgestattet. Die HEAG räumt jedoch ein, dass die Möglichkeit zur Umrüstung der Dieselfahrzeuge besteht. Wenn in Zukunft die ausschreibende Stelle Rußfilter vorschreibt, dann wird bei Beschaffung der Fahrzeuge darauf geachtet. Da der Vorstand der DADINA am 25. Mai auf meine Initiative hin beschlossen hat, in Zukunft die Ausstattung mit Rußpartikelfiltern als Qualitätsstandard nach dem Vorbild des RMV in seine Ausschreibungskriterien zu übernehmen, werden in Zukunft nicht nur die Busse der HEAG entsprechend ausgerüstet sein.

Mit freundlichen Grüßen


Klaus Feichtinger
Stadtrat